УЧИТЕЛЬ

В жизни мне повезло дважды – первый раз, когда довелось учиться в качестве студента у Николая Николаевича Халаджана, второй раз, когда довелось учиться у него в качестве предпринимателя.

В пору моего студенчества в Кубанском Госуниверситете (1971-1976) на художественно-графический факультет пришел удивительный преподаватель, который только что защитил кандидатскую диссертацию по кафедре эстетики МГУ им.М.В.Ломоносова и был полон прогрессивных идей. С сияющим взором он рассказывал о новых течениях в эстетике, о дизайне и теории искусства, удивляя студентов оригинальными идеями и научными перспективами. Надо сказать, что обучение художников в то время, да и сейчас, не сопряжено с научными идеями, поскольку почти вся практика сосредоточена на формировании умений и навыков, все должно быть «в руках», а не «в мозгах». Да и информации было не много, за научной литературой надо было выстоять очередь в библиотеку. Дизайн в 1970-х годах на худ-графах был на вторых ролях, самыми важными считались живопись и рисунок. Было удивительно слышать о научных, эстетических основах дизайна и теорий искусства, особенно в яркой, экспрессивной манере изложения. Николай Николаевич, поистине был интересным человеком, даже в банальных вещах он умел увидеть нечто скрытое, новое, перспективное. Он не только великолепно читал лекции, но мог привить интерес к науке студентам и привлечь преподавателей сторонников. Халаджан был нетерпим ко всему рутинному и жаждал обновления жизни, науки, методики преподавания. У него вечно возникали скандалы с ретроградами. Это восхищало студентов, потому что в том, «закрытом» обществе положено было молчать. Ему так удалось увлечь меня эстетикой и дизайном, что занятия наукой и систематическое посещение библиотеки стало органической потребностью. Так я и читал, конспектировал научные книги вплоть до выпускного курса. Однако, понимая приоритеты, он настоял, чтобы дипломный проект я делал не по дизайну, а по живописи. В те времена дизайн не котировался. Руководство Николая Николаевича не прошло даром, после окончания вуза он ориентировал меня поступить в аспирантуру МГУ им.М.В.Ломоносова на кафедру эстетики. Надо сказать, что во времена социализма поступить на идеологическую кафедру было почти невозможно, если аспирант не был членом КПСС. Тем не менее, Николай Николаевич настаивал на попытке и, тем самым, открыл перспективы научного роста своему ученику.

Николай Халаджан обладал удивительными способностями предпринимателя. Это были времена, когда все было государственное, плановое, бюрократическое. Тем не менее, благодаря его усилиям было налажено производство плитки в г.Краснодаре и научно-техническое общество города заработало при его непосредственном участии. Масштабы личности были шире, чем позволяли условия жизни. Его педагогический и организаторский талант оставил яркое воспоминание – организация поездки группы студентов худ-графа на ИКСИД, международный конгресс по дизайну в г.Москву-The International Council of Societies of Industrial Design (Icsid) . Представьте, что никаких других студентов там не было, только царствовало ВНИИТЭ и зарубежные дизайнеры во главе с Томасом Мальдонадо. Это в закрытом обществе, за железным занавесом! Благодаря Николаю Николаевичу удалось прикоснуться к самому сердцу мирового дизайна. Эта любовь к проектной культуре остается на всю жизнь.

Впрочем, философия Халаджана не ограничивалась эстетикой. Как-то в во время моего пребывания в аспирантуре, Учитель пришел в «высотку» и начал излагать мне свою систему этики, интерпретируя категорический императив Канта на историчность Маркса. Это было весьма интересно, он проговорил полдня. Но записать все это – ему нужно было как минимум полгода, что при его темпе жизни было невозможно. Оригинальная система этики!

Сколько же, за очень многие годы разработки и тестирования Авторизованной Методики, было попыток у завистливых лжеученых и компартийных карьеристов, - залезть в соавторство или сломить и оклеветать Николая Николаевича , ...- история поражала его мужеством и уверенностью в себе… именно тогда, в 80-е,  я его оценил уже не как доцента вуза, а как Учителя.

Второй толчок в жизни я получил в новые времена – в 90-е годы. Именно тогда расцвел предпринимательский талант Халаджана. Он научил меня организации частного вуза, его педагогическим и экономическим принципам. И насколько доказательно, что Первым, уже в Новой Россмм , в 1992 году Николай Николаевич открыл частный Университет – МЭГУ, на основе всей жизнью разработанной им методики Авторизованного Образования. Ее суть сводилась к образованию личности и формированию ее культуры в противовес профессиональному кретинизму. Работа студента над авторизованными курсами должна быть нацелена на саму личность, а не на узкую профессию с ограниченным горизонтом. Он подвел меня к открытию филиала МЭГУ и, когда после долгих колебаний и неверия в свои силы, я решился организовать филиал в г.Ростове-на-Дону, он снабдил меня принципами, которые соблюдаются до сих пор. Первый,-  для развития своего дела требуется упорный, систематический труд. Второй, – незыблемость обязательств предпринимателя – прежде всего. Третий, -  все контролирующие инстанции и твои товарищи видят только прошлое, предприниматель живет будущим. Если утрачивается перспектива и четкая модель дела в будущем, пора бросать дело.

Будучи оригинальным мыслителем, Николай Николаевич постоянно критиковал старую школу за ее бюрократизм и заскорузлость, отстаивал инновационный путь развития. " Госстандарт" и " Госдиплом" - он не принимал эти понятия в принципе, поскольку весь Западный мир обходится без этого. Но у нас иная страна. По этой причине МЭГУ лицензировался, но никогда не аккредитовался. Бюрократические колодки были для него недопустимы. Поразительно то, что при жизни Николая Николаевича, когда пропаганда государственного диплома достигла апогея, он, по всем академическим правилам,  выдавал дипломы МЭГУ международного образца. Диплом вуза… и вуз отнюдь не погиб в неравной борьбе с конкурентами, а иногда кокурентами-клеветниками, которыми стали аккредитованные вузы как государственные, так и негосударственные. Произошла некая стабилизация положения. Некоторые законы рынка остаются для меня загадкой до сих пор…

Наследие Николая Николаевича Халаджана – Авторизованная Система Образования, думаю еще пригодится и в будущем! Недавно пришлось разрабатывать «Практическую эстетику», оказалось, что написать главу «Обоняние и аромат» невозможно без работы Халаджана «Аромат как эстетическая категория» (1995). Учитель был первым, кто поставил проблему аромата в эстетике. Для него это была проходная работа, для меня – опора исследования… 
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