Из декоративных кустарников – интродуцентов имеющихся у нас, вы можете создать к себя на участке отдельную композицию высокой художественной выразительности и цветущую с весны до осени.  

Первой зацветает форзиция. Еще в апреле, как только сойдет снег, листьев нет, а форзиция цветет желтыми, ярко нарядными колокольчиками. Затем в мае зацветает кустарник спирея серая – весь куст бывает усыпан белыми цветочками ( за это ее называют невестой или майским снегом), дальше цветет сирень – ее у нас много сортов разной расцветки ( белая, розовая, голубая, пурпурная), калина «Бульденеж» с белоснежными шарами цветов, необыкновенно душистый жасмин. С июня начинает цвести лапчатка кустарниковая (цветет до морозов), затем гортензия древовидная, спирея Бумольда (густо – розовые зонтики), спирея Дугласа ( лилово – розовые метелки), спирея иволистная (нежно розовые кисти), затем начинают пламенеть листья барбариса Тунберга. И до поздней осени они все радуют Вас своим разнообразием.
Барбарис Тунберга.

Кустарник высотой до 2,5 м. с ребристыми красиво (дугообразно) расположенными ветвями. Листья ромбические, побеги с небольшими простыми колючками длиной до 1 см.  Листья осенью становятся пурпурно – малиново – фиолетовыми. Цветет с третьей декады мая в течении 2-х недель. Цветы в пучках или одиночные, желтые с красноватым оттенком, до 10мм. в диаметре. Плоды кораллово – красные, блестящие до 10мм. длиной, несъедобные. Осенью листья окрашиваются в ярко – красный цвет. При обмерзании в суровые зимы хорошо восстанавливается. 

Бересклет крылатый.
Высокий, сильноветвистый кустарник, реже деревце до 4 м. высотой, с четырехгранными, более или менее крылатыми ветвями, одетыми светло – серой корой. Молодые побеги красноватые. Листья обратнояйцевидные, иногда ромбические, кожистые, блестящие, темно – зеленые. Небольшие, зеленоватые цветки собраны в трехцветковые соцветия. Четырехгнездевые коробочки глубокораздельные, в спелом состоянии ярко – красные. Осенняя окраска листьев ярко – красная. Теневынослив. 

Вейгела ранняя.

Кустарник высотой 1,5-2 м. с красноватыми молодыми побегами и серокорыми ветвями. Листья эллиптические или продолговато – яйцевидные, длиной 3-7 см. ( на порослевых побегах до 14 см.), опушенные, острые на верхушке, по краю пильчато – зубчатые и реснитчатые. Цветет с середины июня в течении 20 дней. Цветки поникающие, колокольчато – трубчатые, длиной до 4,5 см., розовато – фиолетовые с желтым пятном внутри, сидят по 1-3 шт. в пазухах листьев на молодых коротких облиственных побегах. Плоды коробочки цилиндрические длиной до 2,5 см., созревают в августе – сентябре. Зимостойка.

Виноград амурский.

Мощная лиана, достигающая 20-30 м. длины. Листья матовые, морщинистые, снизу с щетинками, длиной от 9 до 25 см. имеют различную форму от цельных широкояйцевидных до 3-5 лопастных. В сентябре окрашиваются в желтые, оранжевые или красноватые тона. Цветет со второй декады июня ароматными, желтоватыми, но невзрачными цветами, собраны в кистевидные соцветия различной формы и величины. Цветет до 20 дней. Грозди плодов достигают 10-25 см. длины. Ягоды черные, фиолетовые или синие, сладкие, съедобные. Очень морозоустойчив. Светолюбив. Влаголюбив.

Гортензия древовидная.

Пряморастущий кустарник до 3м. высотой, имеющий крупные овальные листья до 20 см. длиной. Листовая пластинка сверху ярко – зеленая, голая, снизу сизоватая. Белые цветки собраны в щитовидные или несколько полушаровидные соцветия до 25 см. в поперечнике. Цветет обильно и продолжительно с июня по сентябрь. Для более красочного цветения основного вида и крупноцветковой разновидности кусты в марте прореживают, оставляя в зависимости  от их возраста и размера только 6-12 сильных побегов, которые обрезают на две почки старой древесины. Требователен к почве и влажности. Лучше других переносит наличие извести в почве.
Девичий виноград.

Вьющаяся лиана, поднимающаяся на опоре до высоты 15-20(25)м.  Листья сложные, на черешках длиной до 6-8 см., пальчатые, состоят из 5 эллиптических или обратнояйцевидных, длиной 4-12 см. листочков с остроконечной и зубчатой по краю верхушкой и клиновидным, сбегающим на короткий черешок основанием. Листочки голые, сверху темно – зеленые и тусклые, снизу сизоватые, окрашивающиеся осенью в карминово – фиолетовые тона. Цветет обычно в июле – августе. Растет этот виноград очень быстро. Теневынослив. Весьма морозостоек. Может расти на любой почве.
Дейция шершавая.

Небольшой, очень изящный кустарник высотой до 2 м., цветущий в июне – июле в течение 2-3 недель. Кора побегов красно- или серо – бурая, позднее отслаивающаяся. Листья удлиненно – яйцевидные, длиной 3-8 см., с обеих сторон тускло – зеленые, шершаво – опушенные. Осенью окрашиваются в желто – бурые тона. Цветки белые или слегка розоватые, собраны в красивые прямостоячие узкие кисти до 12 см. длиной. Плоды созревают в октябре. Предпочитает питательную, увлажненную почву. Светолюбив. Засухоустойчив.
Дерен белый.

Кустарник до 3 м. высотой, с тонкими гибкими, большей частью кораллово – красными ветвями, реже красно – бурыми. Молодые побеги обычно с сизым налетом.  Листья темно – зеленые, снизу сизовато – белые, широкояйцевидные, несколько морщинистые, длиной до 10-12 см., осенью окрашиваются в фиолетово – красный цвет. Цветки мелкие, белые,  собраны в многочисленные щитковидные соцветия, до 5см. в поперечнике.  Цветет обильно в первой половине лета. Цвести и плодоносить дерен белый начинает рано, с 2-3 летнего возраста. Плоды белые с синевой. Зимостоек и жаростоек. Растет на различных по составу почвах. Теневынослив. Хорошо переносит условия города.
Дерен белоокаймленный.

Смотреть описание дерен белый. Имеет лишь листья с кремово – белым окаймлением.

Лапчатка кустарниковая.

Сильноветвистый кустарник, достигающий в высоту 1,5 м., с плотной полушаровидной кроной. Кора ветвей красновато – коричневая или серая, отслаивающая. Молодые побеги сильно опушены. Листья перистые, состоящие из 5 листочков, покрытых волосистым или шелковистым двусторонним опушением. Цветки довольно крупные, золотисто – желтые, собранные в небольшие щитки или рыхлые, верхушечные кисти, реже одиночные. Цветет в течении 3-х месяцев с начала июня до конца августа. Светолюбив.

Мирикария лисохвостиковая.

Кустарник до 2 м. высотой, с раскидистыми изящными побегами, сплошь покрытыми мясистыми сизовато – зелеными листочками, расположенными в очередном порядке. Многочисленные мелкие, нежно – розовые цветки собраны в густые, верхушечные, почти колосовидные, поникающие соцветия. Цветет этот вид с мая по август. Распускание цветков начинается с нижней части соцветия и постепенно переходит к верхней. Плоды созревают неодновременно. Светолюбив, требователен к влаге.

Нейлия длиннокистевая.

Кустарник высотой до 2-х метров. Быстро разрастается и образует заросли. Трехлопастные листья с зубчатым краем и отчетливо выраженными жилками. В мае – июне появляются длинные кисти трубчатых цветков. Цветет розовыми цветами, собранными в длинные (до 15 см.) кисти на концах побегов. Нетребовательна к почве. Хорошо растет как на солнце, так и в тени. 
Роза плетистая «Фламентанц».

Характеризуется мощными побегами плетями, длина которых составляет несколько метров. Цветки у нее образуются на побегах прошлого года, поэтому зимой плети надо сохранить от обмерзания. Цветет в течение сезона один раз, но обильно, в июне – июле 30-35 дней. Цветки густо – красные, крупные, яркие, полумахровые, слегка душистые. В соцветиях бывает до 16 цветков. Листья темно – зеленые, кожистые. Зимостойка. Применяется для декорирования  стен, колонн, входов, арок, шпалер.

Роза парковая «Мадам Плантье».

Высота куста до 2-х метров.  Листья темно – зеленые, нежные. Цветки кремово – белые до чисто белых, густомахровые, душистые. Цветет в мае – июне. Зимует без укрытия.

Сирень Престон.

Широковетвистый кустарник до 4,5 м. высотой.  Листья ширококлиновидные в основании, постепенно заостряющие вверху. Соцветия крупные, до 25 см. длины и 22 см. ширины, развиваются на вершине однолетнего побега и из пазухи почек листьев, находящихся под соцветием. Цветок диаметром до 1,2 см., розовато – лиловый. Цветет позже сирени венгерской. Быстрорастущий вид. В условиях средней полосы зимостоек и не страдает от засухи.

Спирея японская «Литл Принцесс».

Кустарник высотой до 0,6 м., крона компактная, цветки розово – красные собраны в щитковидные соцветия. Зацветает в июле и цветет до поздней осени. Особенно эффектен в бордюрах, живой изгороди, вокруг высоких кустарников. Неприхотлива к почвенным условиям.

Спирея японская «Голд Принцесс».

Компактный, плоский, шаровидный кустарник до 0,5м. высотой. Листья ярко – желтые весь период вегетации. Цветки розовые, в плоских соцветиях, цветет в июне – июле, лучше на открытом солнце. Растет на всех садовых почвах. Устойчив для городских условий. 
Спирея японская «Голдфламе»

Небольшой густой, полукруглый кустарник до 0,8м. высотой. Молодые листья медно – оранжевые, поздние зелено – желтые. Цветы лилово – розовые в плоских соцветиях на концах побегов. Цветет в июле – сентябре. Неприхотливый сорт для всех видов садовых почв, подходит для составления колористических композиций. Светолюбив. Устойчив к городским условиям.

Спирея рябинолистная.

Экспансивный, сильно разрастающийся кустарник до 1,5-3 м. высотой. Побеги довольно толстые и негибкие. Листья перистые до 25 см. длиной, рано появляются весной. Цветки белые, декоративные, собраны в пирамидальные метелки на концах побегов, цветет в июне – июле. К почвам нетребователен.  Рекомендован для паркового и загородного озеленения. Светолюбив. Устойчива к дыму и газу.
Спирея Ван – Гута.

Кустарник до 1,5 м. высотой, с раскидистыми, дугообразно изгибающимися вниз светло – бурыми ветвями, образующими красивую каскадную форму кроны. Листья до 3,5 см длиной, обратнояйцевидные, зубчатые, слабо 3-5 лопастные. Сверху листовые пластинки темно – зеленые, снизу тускло – сизые, голые, осенью приобретают красновато – пурпурную окраску. Цветки чисто белые, в густых, многочисленных, полушаровидных соцветиях, покрывающих почти весь побег. Цветет несколько недель. Относительно дымо- и газоустойчива.  Зимостойка. Засухоустойчива. Нетребовательна к почве.
Спирея серая.

Кустарник до 1,5м. высотой, гибкие арочного вида ветви. Белые цветки осыпающие ветку, очень красиво цветет в мае ( наз. «Майский снег»). К почве нетребователен. Морозостоек. Листья длинные узкие.

Спирея Бумольда.

Очень красивый гибрид с сильно варьирующими морфологическими признаками. Невысокий кустарник до 0,75 м. высотой, с изящной шаровидной кроной и прямостоячими ветвями. Побеги слегка ребристые, голые. Листовые пластинки до 8 см. длиной, яйцевидно – ланцетные, голые. Окраска цветов варьируется от бледно – розовой до темно – гвоздично – розовой. Цветет практически все лето. Листья осенью окрашиваются в красный цвет.

Спирея Дугласа.

Пряморастущий кустарник до 1,5 м высотой с прямыми, ребристыми, красновато – коричневыми, опушенными побегами. Листья продолговато – ланцетные, длиной от 3 до 10 см. Цветки темно – розовые, в плотных узких пирамидальных соцветиях, собранные в метельчатые соцветия до 20 см. длиной. Средняя продолжительность цветения составляет 45 дней. Требует плодородной почвы, солнце или полутень. 

Спирея ниппонская.

Кустарник 1-2 м. высотой, с очень густой шаровидной кроной. Листья зеленые, округлые, в верхней части городчатые, иногда цельнокрайные, до 4,5 см. длиной, сохраняющие зеленую окраску до глубокой осени. Зацветает в начале июня и цветет в течении 15-25 дней. Цветы белые, диаметром до 0,8 см., собраны в щитовидные соцветия, расположенные на побегах довольно густо. Осенью листья окрашиваются в красноватые тона. Светолюбива.
Спирея иволистная.

Кустарник высотой 1-2 м. с прутьевидными, желтоватыми и красно – бурыми ребристыми побегами. Удлиненно – ланцетные, ивоподобные листья длиной до 10 см., голые, по краю остропильчатые. Цветет с середины до конца лета. Розовые (редко белые) цветки диаметром до 1 см. собраны в пирамидальные, достигающие 10-12 см., метелки, расположенные на концах побегов.  Устойчивый вид. Хорошо выдерживает атмосферу городов и промышленных предприятий.
Стефанандра надрезаннолистная.

Кустарник до 1,5 м. высотой, с тонкими, коричнево – красными, дугообразными изгибающимися побегами. Глубоколопастные листья заострены на верхушке и опушены по жилкам. Осенью куст приобретает красно – пурпурную окраску. Цветки мелкие, зеленовато – белые, собраны в рыхлые конечные метелки. Цветет около месяца. Хорошо переносит полутень, но лучше развивается при полном освещении. 

Смородина альпийская.

Красивый кустарник до 2,5 м. высотой с бурыми побегами и нарядными трехлопастными, темно – зелеными листьями до 4 см. длиной. Сверху листовые пластинки блестящие, снизу более светлые, гладкие или рассеяно – волосистые. Осенняя окраска варьирует от бледно – желтой до охристо – желтой или красноватой. Цветки мелкие, зеленовато – желтые. Тычиночные –в кистях до 4 см. длиной, состоящих из 2-20 цветков, пестичные собраны в очень короткие 2-3 цветковые кисти. Продолжительность цветения составляет примерно 10 дней. Плоды - красные, шаровидные или слегка продолговатые ягоды диаметром до 0,9 см. Зимостойка и жаростойка. Теневынослива. Устойчива к дыму и газам.
Форзиция.

Прямостоячий кустарник высотой до 1,7м. Листья продолговато – эллиптические, до 15 см. длиной, темно – зеленые, блестящие. Цветы ярко – желтые с зеленоватым оттенком, одиночные до 4 см. в диаметре. Цветет в мае – июне около 3 недель. Зимостойка. Засухоустойчива.

Флокс метельчатый.

Образует густые, подушковидные заросли 40-180 см. высотой. Ползучие стебли легко укореняются. Листья узкие, плотные. Цветы белые, красные, розовые, лиловые, голубые, около 2,5 см. в диаметре, в период цветения почти полностью покрывают растение. Цветет в июле – сентябре 30-35 дней. Переносит полутень, хотя лучше всего развивается на солнце. Требует дренированных почв. Летом необходим регулярный полив.

Чубушник ( жасмин).

Листопадный кустарник до 3 м. высотой, с раскидистыми ветвями и яйцевидно – ланцентными листьями до 4 см. длиной. Цветки крупные до 4 см. в диаметре, чисто белые, с сильным ароматов, собраны в кисти по 3-7. Цветет в июле в течении 15-20 дней. Светолюбив. Засухоустойчив.

