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Оценка деятельности патриарха Московского и всея Руси Алексия II (А.М. Ридигера).
                                                                    1990 – 2008 г.г. 
Заняв этот пост в  1990 году, патриарх Алексий II  пошел по неверному и ложному пути. 
В Евангелии об историческом выборе патриарха Алексия II Господом и Спасителем Иисусом Христом сказано так: « Отцы ваши в советский атеистический  период  жестоко гнали и убивали священников, а  вы  строите святым пророкам памятники (храмы) и тем самым  вы  сами делами своими свидетельствуете о себе, что вы дети тех, кто убивал праведников».  
Пока отцы русской православной церкви по благословению патриарха Московского и всея Руси Алексия II строили каменные бездушные храмы, пренебрегая при этом ежедневным апостольским трудом «проповедников слова Божия в российском народе»,  западная разрушительная стихия  поглощала и завоевывала умы и сердца доверчивых россиян. Западная «поп культура» заполнила собой образовавшуюся в 1990 – 2008 годах духовную пустоту на территории России и глубоко пустила свои корни. Дошли в этом грехопадении и растлении души до  однополых  браков и групповых сексуальных оргий. Западная «поп культура» в основном поглотила и растлила российскую молодежь и тем самым нанесла смертельный удар по будущему России. 
Первосвященник Господь и Спаситель Иисус Христос и Его святые апостолы в годы своей земной жизни всегда были в центре общественно – политической жизни страны, на передовой, под огнем. С любовью и заботой учили  народ  правде и истине, открыто обличали пороки власть имущих людей, были гонимы ими за это, испытывали нужду, заключались в тюрьмы, предавались смерти. «Наша святая рать не с плотью и кровью, а с властями тьмы»  - учил святой апостол Павел. 
Русская православная церковь под руководством патриарха Алексия II вела себя совсем иначе. Трусливо замалчивая пороки существующей криминальной российской власти, и получая от власти за это молчание материальные блага и вознаграждения,  русская православная церковь шла по легкому и безопасному пути. Она строила на полученные от власти деньги храмы, а православные священники обустраивали свой личный быт, невзирая при этом на главное,  на  духовное здоровье российского народа. В конечном итоге брошенное на произвол судьбы российское общество обратилось в мерзость духовного запустения и нечестие. 
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